

2025年第二场汤逊湖科学大讲堂举办

探索竖版世界地图的多样魅力



活动现场。

本报讯(记者 丁莹 通讯员 陈鹏)7月10日,武汉市江夏区国控集团经发投集团一楼会议室内座无虚席,汤逊湖科学大讲

堂2025年第二场活动在此举行。本次活动由江夏区科协、区国控集团联合主办,以“从世界地图看中国”为主题,特邀中国

科学院精密测量研究院郝晓光博士主讲,区国控集团120名管理人员齐聚一堂,在横竖版世界地图的对比中,探寻地理认知与科学探索的深层关联。

“人类对世界的认知,始终从‘看’开始。”郝晓光博士将话题引入历史纵深,“500多年前,哥伦布坚信‘地球是圆的’,带着寻找东方香料的梦想向西远航——他虽未抵达印度,却意外发现了新大陆。这一史实深刻揭示:对地球形状的认知,直接决定了人类探索世界的方向。”话音刚落,他话锋一转,指向大屏幕上的竖版世界地图,“正如哥伦布当年纠正‘天圆地方’的偏见,竖版地图如今也在纠正我们对世界的视觉偏差。”

郝晓光手持横竖版地图现场对比:“大家看,横版地图将北冰洋推向边缘,使得中美航线看

似绕远;而竖版地图将北极置于中心,1.1万公里的最短航线清晰可见。这与哥伦布当年用‘地圆说’打破直线航行局限的道理相通——地图的变革,本质上是认知的突破。”他进一步解释,团队耗时11年编制竖版地图,正是为了让现代人像当年的航海家一样,跳出固有视角:“南极洲在横版地图上被放大到澳大利亚的3.8倍,在竖版地图中才还原为1.8倍的真实比例。这种精准度,对于企业布局国际业务、理解国家战略而言,至关重要。”

“哥伦布的航海日志里,每一页都写着‘修正方向’。”郝晓光笑着表示,今天的讲座也是想告诉大家:做决策不能困于惯性思维。比如用竖版地图分析洲际物流网络,可能会发现北极航道对降低运输成本的潜在价值,这与传统海运路线规划思路大不相同。

现场,不少人边记地图细节边交流。万宜合物业的张莉说:“听郝博士讲竖版地图还原南极洲真实比例,我才想到,工作中很多常用数据可能也有‘视觉误差’。我们做管理工作要优化服务,该像校正地图比例那样,用精准调研代替经验,让服务更贴合实际。”

江夏区科协负责人表示,汤逊湖科学大讲堂致力于提升干部职工的全球视野与家国情怀,助力大家深刻认识国家版图内涵;通过深入讲解地图知识,帮助打破思维局限、纠正认知偏差,培养宏观视角看待问题的能力。他强调,要通过这些努力树立正确的国家版图观,增强民族自豪感与使命感,激励大家以更饱满的热情和更广阔的视野投入工作。

武昌

不做孤“泳”者 守护青少年安全

本报讯(记者 肖凯 通讯员 方军辉 齐玲)“5、4、3、2、1!时间到!”7月9日,紫阳街道保安社区活动室传来阵阵欢呼声,20名青少年正在参与“憋气挑战”互动体验。这是紫阳街道城管办、保安社区联合区科协开展的“安全‘童’行 护苗成长”防溺水专题活动。

专业授课老师以图文并茂的方式向孩子们讲解了“溺水防范与救援技巧”课程,救生员王教练手持人体模型,正在演示溺水时的生理反应:“当水进入呼吸道,30秒就会失去意识,黄金救援时间只有4分钟。”配合着

多媒体课件中惊心动魄的案例视频,孩子们的表情逐渐凝重。在“抽筋自救”教学环节,王教练现场示范了“仰漂”“水母漂”等自救姿势,“记住,抽筋时要反向拉伸,同时大声呼救。”

“看到有人溺水怎么办?”随着王教练的提问,现场立即展开了热烈讨论。通过情景剧表演,孩子们直观学习了“三不原则”:不下水、不手拉手、不盲目。最受欢迎的救援实操环节,辖区青少年在指导下,成功用救生杆将“溺水者”拉回岸边。“这样的安全教育既生动又实用。”家长刘女士说。



“安全‘童’行 护苗成长”防溺水专题活动现场。

青山

与机器人共舞 体验3D打印

本报讯(通讯员 洪凡 王佳莹 记者 陈映琦)“夏天最酷的事儿,就是和会跳舞的机器人做朋友!”7月10日,武汉市青山区图书馆小剧场里闹翻了天——原本安静的阅读空间变身“机器人游乐场”,一群孩子正围着会跑的智能车尖叫,盯着3D打印机吐出的小零件瞪大眼睛。作为“好玩在青山 科普乐假期”系列活动的精彩一场,给辖区户外工作者子女们送上了一份带

着“机械臂温度”的暑期大礼。“小朋友们,你们知道什么是机器人吗?”湖北工业大学的科技志愿者抛出问题,台下就炸开了锅。“是那种会说话的大铁家伙!”“是能帮妈妈做家务的魔法助手!”现场顿时充满了欢声笑语。生动有趣的图片、视频,为孩子们揭开了机器人的神秘面纱。从古代的自动装置到现代的智能机器人,从工业机械臂到家庭服务机器人,孩子们瞪大双

眼,生怕错过任何一个科技小秘密。

讲解过后,湖北工业大学机械工程学院力创科技社团全国赛获奖智能车被摆放在了场地中央,炫酷的外形瞬间吸引了孩子们的目光。“哇,好厉害呀!”惊叹声此起彼伏,一个个跃跃欲试。在3D打印展示区,同学们演示了机器人关节零件从三维扫描到打印成型的全过程。孩子们目不转睛地盯着,看着原本虚

拟的数据一点点变成实实在在的零件。

据悉,此次活动由武汉市青山区科协、新沟桥街道光明社区、青山区图书馆联合湖北工业大学机械工程学院共同举办,特别面向“青山娃”,尤其是户外工作者子女。未来,光明社区将持续开展系列科普活动,为辖区青少年搭建更多接触科技、了解科技的平台,助力青山区青少年科学素养的提升。

东西湖

“五心十法”缓解心理压力

本报讯(通讯员 张义 记者 肖凯)7月9日,一场以“职工的心理压力与调适”为主题的科普报告会在武汉市东西湖区东山街举行。教育部关工委“五老”报告团首批聘任专家、华中师范大学郑晓边教授受邀主讲,为街道及社区干部、工作人员带来了一堂生动实用的心理辅导课程。东西湖区科协、东山街办事处相关科室负责人及辖区社区代表等50余人参与此次活动。

郑晓边教授带领现场人员做起了“开心健脑手指操”,简单有趣的动作迅速调动起现场氛

围,让大家在轻松互动中放松了身心。随后,他从“人”字的解析入手,结合人格、体能、智能等多个维度,深入剖析身心结构,引导参与者进一步深化自我认知,为后续的心理调适方法讲解奠定了基础。

在方法论指导环节,郑教授提出了“五心十法”学习策略。他强调,信心是开展工作的动力源泉,细心能帮助发现工作中的细节问题,宽心可让自己在繁杂事务中保持平和心态,耐心是与群众有效沟通的关键,知心则有助于理解群众需求与同事想法。这



华中师范大学郑晓边教授正在授课。融入日常工作,以积极心态投身社会治理。

“五心”在基层治理中具有重要实践价值,鼓励社区工作者将其

素质江城 @ 微播

蔡甸:AI科普进社区



活动现场。

本报讯(通讯员 杨红毅 黄婧奕 记者 任文)7月7日,中法生态城同济社区2025年暑假爱心托管班正式启动,一场别开生面的人工智能科普活动作为“开班第一课”,点燃了众多社区青少年的科技热情。

本次AI科普活动是同济社区托管服务的特色项目。活动特邀中国青少年科技辅导员协会会员、资深人工智能创客导师刘月,联合华中师范大学志愿者团队共同授课。

在导师和志愿者的带领下,孩子们开启了一场奇妙的AI探索之旅。老师通过生动的语言和互动演示,将复杂知识变得通俗易懂;志愿者们则分组指导孩子们亲手操作机器人、编写小程序。实践环节让孩子们兴奋不已,真切感受到了科技的魅力。

“这样的活动太有意思了!哥哥姐姐们教得很耐心,我学会了让汽车跑起来,以后还想学习更多编程知识。”参加活动的小学生王同学兴奋地说。许多家长也表示,活动既解决了暑期孩子看护问题,又让孩子学到了新知识,一举两得。

“我们希望通过打造‘家门口的科学课堂’,让科技教育成为社区服务的特色‘支点’。”同济社区相关负责人表示,华中师范大学志愿者的加入,为社区的托管服务注入了新的活力。